



罗春生：骁勇杀敌为国捐躯

据新华社电（记者高伟）“春生同志牺牲了，但他的功绩会永远记在我们的脑中，他忠心耿耿为党为人民服务的精神，亦将永远感召着我们，成为我们学习的榜样。”江西省吉安县城田村罗惠成家中，珍藏着这样一封信，讲述了在抗美援朝战场牺牲烈士罗春生的英勇事迹。

罗春生，1916年出生于江西省吉安县城田村。1930年3月参加中国工农红军，在红军江西独立3师独立团当战士，8月调红一军团1师2团，1931年加入中国共产党，参加了中央苏区反“围剿”斗争和长征。

1937年3月，罗春生进入抗日军政大学学习。毕业后，历任陕甘宁边区留守兵团关中独立第1营副营长、营长、独立第3团副团长，在关中分区负责保卫党中央和毛主席的安全。抗战胜利后，罗春生随部队挺进东北，先后任辽东军区警卫团团长、独立第2师5团团长、通化军分区参谋长、辽东军区独立第1师副师长等职。

1950年10月19日，时任中国人民志愿军第40军120师师长的罗春生奉命率部入朝参战。他指挥部队由北向南，历经五次战役，追歼敌人直至汉江南岸。

1951年8月，罗春生调任118师师长。1952年5月，罗春生率领118师重返三八线，接替第64军192师防务。罗春生在涟川前线新寺洞与192师交接防务时，突遭敌机空袭，身负重伤，经全力抢救无效后牺牲，年仅36岁。

1952年4月，罗春生和一同参加抗美援朝的侄子（继子）罗伟取得联系时，曾满怀期待地对罗伟说：“等打赢这场仗，我就回家乡去看望父老乡亲。”牺牲后，回家乡看看成为他未完成的心愿。

罗伟的儿子罗惠诚退休后，经常向村里的孩子们讲述先辈参加长征和抗美援朝战争英勇杀敌的事迹，勉励孩子们继承先烈遗志，珍惜革命前辈流血牺牲换来的幸福生活。



汤景仲：文武兼备屡立战功

据新华社电（记者张志龙）汤景仲，1917年生，字升堂，山东寿光市孙家集街道汤家庄人。1937年，日寇侵入寿光境内，汤景仲到当地牛头镇参加了武装起义，任国民革命军第八路军鲁东游击队第八支队分队长。之后，他随部队转战，屡立战功。1939年加入了中国共产党。

汤景仲作战英勇，文武兼备。抗日战争时期，在鲁中南坚持游击战争，历经临朐五井战斗、数次反扫荡斗争、西高庄战斗等。解放战争时期，汤景仲率部从山东进军东北，参加解放东北的战斗。1947年，任东北野战军第三纵队八师二十二团团长，率部参加了三保临江及1947年夏、秋、冬季战役。

在抗美援朝战争中，每次战斗他都是亲临前线，英勇顽强，屡建奇功。1950年10月19日，汤景仲协助师首长率一一八师指战员从丹东渡江进入朝鲜境内。25日，部队在北镇两水洞与敌人遭遇。他奉命从左翼进攻，将所属三五四团设伏，形成布袋口阵势，命三五三团配合围歼，待敌人进入伏击圈内，展开激战，战斗到中午，将敌人全部击溃。志愿军入朝作战，首战告捷。

1951年元月中旬，敌人又发动来势汹汹的反扑，志愿军与朝鲜人民军组织了第四次战役。时任一一八师参谋长的汤景仲奉调东线的阳德院地区作战。在横城战斗中，汤景仲于2月11日晚奉命率主力部队，越过大山，直插敌八师的“心脏”——广田台。当时，山高雪深，他率领全体指战员忍受艰苦，坚决完成了任务，歼敌近千人，缴获甚多，曾获志愿军总司令部首长通报表扬。

1952年4月下旬，汤景仲所在部队奉调换防。换防后，汤景仲与师长罗春生到新防地检查工事过程中，在涟川新寺洞，不幸遭敌人飞机空袭，壮烈牺牲，时年35岁。汤景仲牺牲后，安葬于沈阳抗美援朝烈士陵园。

为了民族复兴·英雄烈士谱

罗盛教：舍己救人 义无反顾



据新华社电（记者谢樱）67年前，中国人民志愿军战士罗盛教为救不慎落水的朝鲜儿童崔莹，献出了宝贵的生命。那一年，罗盛教刚满21岁。那个在数九寒天里向着冰河义无反顾纵身跃下的年轻身影从未走远，直到今天依然震撼我们的心灵。

罗盛教，1931年出生在湖南省新化县松山乡桐梓村马龙坳一个普通农民家庭。新中国成立后，罗盛教报名参军，被送到湘西军政干校学习。1950年罗盛教被调到某部文书训练班学习，之后又被分配到四十七军一四一师直属侦察连任文书，参加湘西剿匪斗争。1951年，罗盛教响应党的号召，加入中国人民志愿军，并随部队奔赴朝鲜。

据新华社电（记者薛钦峰）在吉林省敦化市烈士陵园的展室中，有这样一位在抗美援朝战争中牺牲的特等功臣：他没有留下任何遗物，只有一张照片和简单的事迹介绍，但他英勇的战斗故事却广为传颂，他就是英雄杨宝山。

杨宝山，1919年出生于敦化市大石头镇一个贫苦农民家庭，幼年丧父，长期过着流浪生活。1945年，日本侵略者投降后，他参加了人民军队。在解放战争时期，他英勇善战，屡立战功，于1948年光荣加入中国共产党。

1951年3月，杨宝山随部队赴

杨宝山：坚守阵地 捍卫使命

朝鲜作战，承担防守临江江东岸的任务。时任连长的杨宝山按照上级部署，于同年9月率连队坚守天德山阵地。10月1日，敌人在飞机和坦克的掩护下，向天德山发起了总攻。当天，连队官兵连续打退敌人多次冲锋，毙伤敌人300多人。3日，战斗更加激烈，敌人轮番进攻，又数次被打退。敌人在天德山阵地上倾泻了几万发炮弹，整个地表被炸成了焦土。

此时，一股敌人从侧翼向天德山阵地攻来。杨宝山接到营长命令：一定要把这股敌人消灭掉。他摧毁文件和日记，把身边仅有的20多名伤员组织起来，决心与敌人拼到底。但弹药已经全部用完，只有少量反坦克地雷。当敌人冲到阵地前时，杨宝山左手抱起一块大石头，右手握着一颗手

冯剑平：身先士卒 戎马一生

据新华社电（记者李继伟）冯剑平，1913年出生于河北省蔚县，1932年考入宣化中学，求学期间接受马列主义，投身革命。

1935年7月，冯剑平与进步同学秘密组织抗日同盟军，发动学生呼应北平，声援北平一二九学生运动，后加入中国共产党。

1936年9月，经中共党组织介绍，冯剑平到西安张学良部学生队学习。西安事变后，学生队改编为宣传队，冯剑平任宣传队中队长。后在东北军中从事党的工作。1937年3月，东北军东调，他被编入差遣

队和拥护。1938年，冯剑平到延安抗大一大队学习，在瓦窑堡再次加入中共党组织。

1937年底，部队开到蚌埠场山时，为找组织关系，冯剑平扒火车逃离东北军国民党部队，先后考入胡宗南十七军团学生队、陕西凌川干训学校。一时找不到组织的冯剑平在学生中开展政治思想工作，阐述如何建设、巩固部队，深得学员的赞

据新华社电（记者林浩）李湘，原名李秀里，1915年出生于江西永新龙源口镇洋中村一个农民家庭。1930年8月，李秀里报名参加红军，1931年1月调到红九师二十五团当司号员，随部队进入湖南。

朱德到二十五团检查工作时，说“秀里”的名字太俗气，便指地为名，为他改名李湘。李湘在当年4月加入共产主义青年团，9月转入中国共产党，先后参加了中央苏区五次反“围剿”战争，两次立功受奖。1934年10月21日，李湘随红一方面军开始长征，其间虽数次在战斗中负伤，但经过短暂的休养之后，李湘仍赶上队伍，最终成功到达延安。

1937年9月1日，李湘奉命奔赴抗日前线，参加了平型关战斗。

据新华社电（记者郭方达）天津北辰区一处院落，四周绿荫环抱，院落中央有一座金黄色的军人半身塑像，下方镌刻着“登高英雄杨连弟”。

杨连弟，1919年生于天津市北仓镇北仓村，14岁便开始帮工种地补贴家用，做过电工、架子工等。1949年3月，杨连弟参加中国人民解放军铁道兵。在抢修北宁线滦河与安山大桥时，杨连弟创造了“在跌落的钢梁下搭枕木垛，用短钢轨代替起重工具移梁”的办法，保证了大桥的及时修复。

1949年8月，杨连弟参加了陇海铁路8号桥的抢修工作。面对无

据新华社电（记者许舜达）张国富，中共党员，1918年3月生于浙江省浦江县长治乡张官村。1938年，他经同乡介绍到广西融县“四一”兵工厂当工人，后随厂迁至重庆。1949年，重庆解放后，张国富调至重庆市公安局第四分局黄沙溪派出所（现属渝中区管辖）任事务员、治安民警。

1952年6月2日下午5时，张国富沿成渝铁路去鹅公岩执行公务，行至新黄村附近时，正值一列火车从菜园坝方向驶来。他突然看见一个10岁左右的拾柴小孩正在铁轨上迎面走来，而列车飞快逼近，处境

十分危险。张国富急忙挥手大喊：“小孩快下来，火车来了！”然而小孩毫不知情，继续在枕木上行走。待小孩发现火车时，火车已近在眼前，吓得不知所措。火车风驰电掣驶来，千钧一发之际，张国富不顾一切地飞跑过去，猛地将小孩提上了人行道。小孩安全获救了，而张国富刚

1952年1月2日，新年伊始，正是朝鲜半岛冰天雪地的时节。罗盛教一大早就来到了附近的冰河边，准备练习投弹。就在这时，河面上突然传来几位朝鲜少年急促的哭喊声。罗盛教听不懂朝鲜语，但当他看到朝鲜少年的手势和破裂的冰面时，立即明白了一切。他一边奔向冰窟，一边脱下棉衣，纵身跳进了冰冷彻骨的河水中。

冒着零下20摄氏度的严寒，罗盛教沉着冷静，很快便摸索到了落水的那位朝鲜少年，并成功将他托

出了水面。可是，由于冰窟边缘的冰面太薄，承受不了落水少年的体重，两人马上又跌落到了水中。一次，两次，三次……少年三次被托出水面，但三次都没能上岸。这时，罗盛教的体力已消耗殆尽，但他仍顽强地再一次沉到水底，再一次找到孩子，并再一次将他顶出了水面……这位得救的孩子就是后来朝鲜军中的高级指挥官崔莹。然而罗盛教却再也未能爬上来。

找到罗盛教烈士的遗体后，朝鲜石田里人民按照朝鲜当地最隆重的葬礼将他安葬。石田里人民委员会在罗盛教牺牲的地方竖起了一块木牌，上面写着：“生长在朝鲜土地上的人民，都应该永远记着我们的友人罗盛教同志，学习他伟大的国际主义精神。”

平作战机智勇敢，善于做统战敌工工作，经常深入敌人内部做瓦解土匪、联庄、伪乡职员的工作，在开辟蔚县东北山、西北山抗日游击区根据地的斗争中，身先士卒，起到了极为重要的作用。1944年12月，调任冀察区十三地委任敌工部长。

解放战争中，任察哈尔省军区政治部联络部副部长，后在六十八军政治部任敌工部副部长。1951年，冯剑平赴朝鲜作战，任二十兵团保卫部副部长。1952年3月13日，冯剑平不幸遇难，以身殉职，时年39岁。



李湘：身经百战 不辱使命

1940年8月，李湘任晋察冀军区第一分区六团团副团长。是月，李湘率全团参加了著名的“百团大战”。1949年1月，任十九兵团六十四军一九一师师长，率部参加平津战役。1950年8月，李湘先后担任中国人民解放第六十七军副军长兼参谋长。同年11月，又被任命为六十七军军长兼唐（山）、秦（皇岛）警备区司令员。

1951年初，李湘奉命率志愿军第六十七军赴朝作战。1951年9月21日，美军向第六十七军阵地发

杨连弟：登高英雄 永不服输

法攀爬的桥墩，杨连弟琢磨出用铁钩绑杆子登高的办法，他带领18名战士在没有任何安全防护措施的情况下冒险登高作业。

当年10月18日，8号桥顺利通车，比预定计划提前了12天，杨连弟荣立大功一次，并被授予“登高英雄”称号。

1950年杨连弟加入中国人民志愿军，被编入铁道兵团一师一团一连，当年11月赴朝参战。在鸭

绿江、大同一、沸流江、龙津江、清川江、百岭川等铁路桥梁的抢修任务中，杨连弟均做出了贡献。1951年3月，杨连弟光荣加入中国共产党。

1952年5月15日，杨连弟在抢修清川江大桥时，被一颗定时炸弹的弹片击中头部，不幸壮烈牺牲，时年33岁。

杨连弟牺牲后，被授予“特等功臣”“一级英雄”“朝鲜民主主义人民



倪祥明：英勇作战 视死如归

据新华社电（记者王烁）“倪祥明烈士的英勇事迹将永远珍藏在杞县人民的记忆中。如今，在华东烈士陵园中央大道西侧修建有倪祥明烈士的纪念碑亭，他将永远被人们怀念和祭奠。”河南杞县党史研究会主任常峰说，每年都有青少年来这里接受爱国主义教育，倪祥明烈士的壮举也激励着一代又一代人。

倪祥明，1925年出生在河南省杞县泥沟乡夏寨村一户贫苦农民家庭，父母早逝，由姐姐抚养长大。1949年参加中国人民解放军。1951年参加中国人民志愿军，是志愿军第39军115师343团3营7连4班副班长，赴朝鲜参加抗美援朝战争。

1952年7月22日，在朝鲜黄海北道涟川郡老秃山战斗中，倪祥明与战友多次打退敌人的进攻，子弹打光了，就投掷一颗颗手榴弹。在固守阵地上的洞口时，倪祥明手中剩下最后一颗手榴弹。为了不让敌人接近洞口，他纵身一跃，提起手榴弹扑向敌人，被5个美军围住。倪祥明高呼“共产党万岁”“毛主席万岁”，紧接着拉响手榴弹，与敌人同归于尽，时年27岁。

1952年9月5日，根据倪祥明生前的请求，他被迫认为中共正式党员。同年9月19日，中国人民志愿军领导机关决定追认他特等功，同时授予“一级英雄”光荣称号。倪祥明烈士生前所在的4班，也被命名为“一级英雄班”。

为纪念倪祥明烈士，1954年2月，杞县人民政府在杞县城隍庙内建成纪念碑亭一座，亭基六角形，周长20米，高1米许，南北两面各修石阶3级，上筑六角形亭，高8米。亭中央竖纪念碑一座，高3米，三角形，上端3面各嵌五角红星，正面刻“中国人民志愿军特等功臣一级战斗英雄倪祥明烈士纪念碑”，另两面刻烈士事迹和修建单位名称，1986年公布为县级文物保护单位，1987年9月迁水东烈士陵园。



杨春增：奋勇冲锋 凛然赴死

据新华社电（记者李继伟）河北省沙河市烈士陵园庄严肃穆，陵园正中高高矗立的纪念碑上“杨春增烈士永垂不朽”九个大大熠熠生辉。

杨春增，1929年出生于河北省沙河县（今沙河市），1945年10月参加中国人民解放军，任某部机要科通信员。1948年加入中国共产党。1951年3月参加中国人民志愿军入朝作战。

1952年8月5日，杨春增所在的志愿军第35师第104团第4连，向守卫在江原道金城首洞东南无名高地的南朝鲜军首都师第26团第11连发起进攻，在强大炮火支援下，志愿军勇士们突破南朝鲜军防线，攻占高地，全歼守军一个排，敌军不断进行反扑。

次日拂晓，敌军火炮猛烈轰击我军阵地，阵地上土石乱飞。敌军发动数次反扑都被我军打退后，发起了集团冲锋。杨春增从容不迫命令炮兵集中优势火力向敌开炮，从早晨激战到下午3时，打退数倍于己的敌军十余次反扑，毙伤敌200余人。

黄昏时刻，我军伤亡严重，阵地上仅存杨春增、卫生员两人和一颗手雷。此时，百余名敌兵再次蜂拥而至。紧急关头，杨春增把生的机会留给战友，他抱起手雷，奋勇冲入敌群，只听一声巨响，烟柱腾起处，杨春增与敌人同归于尽。

阵地保住了，杨春增却壮烈牺牲了。在杨春增英勇献身精神的激励下，第4连与敌军反复争夺4天，打退敌军近30次反扑，毙伤俘敌600余人。

1952年11月，中国人民志愿军领导机关为杨春增追记特等功，追授“中国人民志愿军一级战斗英雄”“中国共产党模范党员”等称号。1953年6月，朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常务委员会追授杨春增为“朝鲜民主主义人民共和国英雄”。

起步兵、飞机、大炮、坦克同时进攻，李湘指挥部队勇猛回击，歼敌1000余人；10月13日，敌军以4个师的兵力向李湘、旷伏兆指挥防守的金城南27公里阵地大举进攻，六十七军全体官兵在李湘的指挥下，依托阵地顽强阻击，创造了3天歼灭敌军1.7万多人最高纪录。

1952年，在敌军发动“春季攻势”前夕，李湘病倒了。为指挥战事，他依旧奋战在战斗前线，放弃了到后方医院医治的机会。此后，李湘的病情迅速恶化，由细菌感染转化为败血症和脑膜炎，因医疗条件限制，于1952年7月8日去世，年仅37岁。李湘去世后，金日成称赞他是“伟大的国际主义战士”。朝鲜劳动党和政府授予他一级国旗勋章。

共和国英雄”等称号。陇海铁路8号桥被命名为“杨连弟桥”，他所在连队被命名为“杨连弟连”。

2013年，天津市筹资建立了杨连弟烈士纪念馆，用大量的图片、实物和音像资料全面展示了杨连弟的生平事迹和卓著战功。

杨连弟之子杨长林告诉记者，自己这一辈共三人，分别参加了海陆空三军，“就想当兵，继承父亲不服输、永攀高峰的精神”。现已退休的杨长林一直从事杨连弟事迹的义务宣讲工作。“英雄的精神永不过时，希望借助自己的力量推动这些事迹流传下去。”他说。

国富和他的母亲马素贞一道，来到张国富墓碑前献花。王钰鑫还写下了这样一段话：“张国富叔叔为救我牺牲了，我要好好学习，为国争光，用实际行动来报答张国富叔叔。”

1952年11月30日，为表彰张国富同志英勇献身的精神，中央人民政府公安部部长罗瑞卿签署命令，追认张国富同志为革命烈士，并授予“模范人民警察”光荣称号。张国富烈士是新中国成立后，第一个获得公安部授予的这一光荣称号的警察，也是重庆市公安民警中涌现出来的第一位全国性的英雄模范人物。